ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ПРОЕКТА «ИССЛЕДОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ (НЕГОСУДАРСТВЕННОЙ) ЮСТИЦИИ ДЛЯ РАЗРЕШЕНИЯ СПОРОВ И КОНФЛИКТОВ ПРИ ПОДГОТОВКЕ ЭКОНОМИСТОВ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ»

1. Наименование номинации

3.7. «Перспективы развития экономики РФ в современных условиях».

2. Название проекта/программы

«Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения споров и конфликтов при подготовке экономистов в высшей школе».

3. Ф.И.О. автора, название учебного заведения и/или места  работы, должность;
- Наумов Вячеслав Викторович, Негосударственная образовательная организация высшего профессионального образования некоммерческое партнерство «Тульский институт экономики и информатики», заведующий кафедрой Юриспруденции, кандидат юридических наук;

- Щепотьев Александр Викторович, ООО «Консалтинговая группа «Новая Парадигма», по совместительству - Негосударственная образовательная организация высшего профессионального образования некоммерческое партнерство «Тульский институт экономики и информатики»; в ООО «Консалтинговая группа «Новая Парадигма» - Генеральный директор, аудитор, оценщик; в Негосударственная образовательная организация высшего профессионального образования некоммерческое партнерство «Тульский институт экономики и информатики» - доцент, кандидат экономических наук;

- Кандауров Дмитрий Валерьевич, НП «Центральная экспертная палата», председатель третейского суда.

4. Контактные данные (почтовый адрес, мобильный телефон, адрес электронной почты);

- Наумов В.В. - 300045, г. Тула, ул. Новомосковская д. 25А, кв. 94, тел.: 8-915-787-45-92, е-mail: vladigor22@rambler.ru;

- Щепотьев А.В. - 300000, г. Тула, ул. Демонстрации, д. 10, кв. 34, тел.: 8-910-582-00-53, е-mail: shepotevsv@mail.ru;
- Кандауров Д.В. - 300028, г. Тула, ул. Пировская, д. 34, тел.: 8-953-422-64-62, е-mail: dimatula@rambler.ru. 

5. Ф.И.О. научного руководителя (если проект (программа) написан с участием научного руководителя), степень, должность, контактные данные (почтовый адрес, контактный телефон (с указанием кода), адрес электронной почты)
Нет.
6. Перечень рекомендательных писем, отзывов и т.п. к проекту/программе
Диплом финалиста II Тульского молодежного экономического конкурса инновационных проектов и идей, выданный Наумову В.В. в 2011 г. за эффективное внедрение идей альтернативного правосудия в правоприменительную практику. Почетная грамота, выданная Наумову В.В. за достижение высоких научных результатов и организацию студенческой научной работы в рамках проекта «Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения споров и конфликтов при подготовке экономистов в высшей школе», реализуемого в НОО ВПО НП «Тульский институт экономики и информатики». Свидетельства, выданные Межрегиональной общественной организацией «Общественный центр «Судебно-правовая реформа» Щепотьеву А.В., участвовавшему в апробации результатов исследования системы альтернативной юстиции в рамках Всероссийских конференций в 2010 и 2011 гг. Сертификат № 195/2010 о повышении квалификации Щепотьевым А.В. в области практического применения примирительных процедур. Свидетельства, выданные Межрегиональной общественной организацией «Общественный центр «Судебно-правовая реформа» Кандаурову Д.В., участвовавшему в апробации результатов исследования системы альтернативной юстиции в рамках Всероссийских конференций в 2010 и 2011 гг. Сертификат № 187/2010 о повышении квалификации Кандауровым Д.В. в области практического применения примирительных процедур.
Кроме того, к конкурсной работе прилагаются копии научных статей опубликованных по данной теме (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК).
7. География проекта/программы
Тульская область. Предполагается дальнейшая реализация проекта на территории РФ.
8. Участники проекта/программы
Целевая аудитория (участники) проекта является весьма обширной, и включает в себя не только студентов (слушателей) НОО ВПО НП «ТИЭИ», обучающихся по очной и заочным формам, по направлению подготовки 080100 «Экономика», но и лиц, осуществляющих (планирующих осуществлять) деятельность в сфере АРСК (третейские судьи; эксперты; аудиторы; посредники, а также граждане и юридические лица – члены НП «ЦЭП»). В первую очередь, реализация данной программы рассчитана на участников, осуществляющих свою деятельность (обучение) на территории Тульской области. Однако жестких ограничений по участию в проекте представителей других регионов не предусмотрено.

Возрастной ценз для участников программы имеет лишь нижнюю границу – 16 лет.

9. Обоснование актуальности проекта/программы
Весьма затруднительно представить осуществление финансово-экономической деятельность субъекта бизнеса при полном отсутствии разногласий и споров с партнерами, клиентами, контролирующими органами или сотрудниками организации. При этом для нормального функционирования споры и конфликты должны успешно разрешаться. В случаях, когда конфликтующие стороны самостоятельно не могут найти компромиссного решения, то остается надеяться только на возможности судебной системы. Однако отечественная судебная система обладает весьма ограниченным инструментарием в разрешении споров, являясь явно перегруженной подобными делами.

Так, ежегодно только в арбитражные суды РФ направляется свыше 1,2 млн исковых заявлений. Суды общей юрисдикции не менее загружены рассмотрением экономических споров. К сожалению, данная проблема характерна и для Тульской области, в которой суды ежегодно рассматривают свыше 14 тыс. экономических споров. В связи с этим, особый интерес вызывает система альтернативной (негосударственной) юстиции.

В отечественном законодательстве сравнительно недавно были закреплены правовые основы организации и деятельности «альтернативных» (негосударственных) органов разрешения  споров. Их основу составляет система Третейских судов, функционирующих в Российской Федерации. Третейские суды не входят в состав государственной системы судопроизводства. В настоящее время их насчитывается более 500 и эта цифра продолжает увеличиваться.

Необходимо отметить, что альтернативная (негосударственная) система разрешения споров и конфликтов между хозяйствующими субъектами и/или гражданами не имеет обязанностей публичного характера, поскольку основывается на волеизъявлении сторон. В сфере экономики подобное положение дел способствует максимально гибкому  разрешению проблемных ситуаций, оставляя на усмотрение сторон многие вопросы, что позволяет стимулировать их инициативу и более эффективно достигать компромисса.

Как отмечалось ранее, система АРСК или альтернативная (негосударственная) юстиция достаточно широко развита и успешно действует во многих странах мира. Это обусловлено наличием ее определенных преимуществ, например, индивидуальностью подхода при разрешении каждого спора, отсутствием административных барьеров, сжатые сроки решения проблемы, наличием возможности достижения компромисса на любой стадии конфликта и т.д. Кроме того, подобные способы эффективно разрешать противоречия   позволяют существенно экономить средства государственной юстиции.

К сожалению, в нашей стране данной сфере не уделяется достаточного внимания и поддержки со стороны государства. Неблагоприятно обстоит положение дел в сфере формирования кадрового потенциала развития АРСК, в том числе и из-за пассивной роли высшей школы в вопросах подготовки соответствующих специалистов и популяризации идей альтернативного правосудия. При этом высшие учебные заведения обладают существенными возможностями для подготовки высококвалифицированных специалистов в области экономики. 

Указанные обстоятельства, а также необходимость строительства правового государства и модернизации экономики, повышения качества выпускников высшей школы и консолидации общества, безусловно, свидетельствуют об актуальности данного проекта.

10. Основные цели и задачи проекта/программы

Целью данного проекта является обеспечение комплексной и качественной подготовки высококвалифицированных, конкурентоспособных специалистов в области модернизации и технологического развития экономики на основании научно обоснованных предложений по эффективному внедрению возможностей альтернативной юстиции для разрешения экономических споров и конфликтов.

С учетом указанной цели определены следующие задачи указанного проекта:

- исследовать систему альтернативной (негосударственной) юстиции;

- организовать в высшей школе систему подготовки (повышения квалификации) экономистов, способных успешно реализовывать процедуры АРСК для решения поставленных задач в сфере профессиональной деятельности;

- создать кадровый потенциал необходимый для модернизации и технологического развития экономики региона;

- с учетом проведенного теоретико-прикладного анализа, разработать рекомендации по внедрению в экономику системы альтернативного разрешения споров и конфликтов; 

- разработать рекомендации по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере альтернативного разрешения споров и конфликтов;

- организовать эффективное взаимодействие между органами государственной власти, общественными и коммерческими организациями по вопросам применения альтернативной юстиции.

- осуществлять развитие и популяризацию идей негосударственного правосудия.

11. Краткое содержание проекта/программы;

Проект «Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения споров и конфликтов при подготовке экономистов в высшей школе» реализуется Негосударственной образовательной организацией высшего профессионального образования некоммерческим партнерством «Тульский институт экономики и информатики» (далее – НОО ВПО НП «ТИЭИ») совместно с Некоммерческим партнерством «Центральная экспертная палата» (далее – НП «ЦЭП») в сфере подготовки для Тульской области высококвалифицированных бакалавров экономики по направлению 080100 «Экономика». Представляет комплекс мероприятий, разработанных с учетом потребностей регионального рынка труда, и направленных на организацию качественной подготовки конкурентоспособных специалистов в области модернизации и технологического развития экономики не только отдельной области, но и России в целом.

12. Краткое описание опыта реализации проекта/программы (при наличии)

Следует отметить, что еще до начала реализации подготовительного (организационного) этапа проекта в период с 2006 по 2011 гг. также был выполнен существенный объем необходимых работ.  Сформулированные в результате выводы и рекомендации нашли свое отражение в ряде опубликованных научных статей (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ), послужив основанием для данного проекта.
Выводы, положения и рекомендации, нашедшие отражение в работе, обсуждались на Всероссийской конференции «Восстановительная медиация: концепция, практика, перспектива», организованной Межрегиональной общественной организацией «Судебно-правовая реформа», состоявшейся 7-9 июня 2010 г. в г. Москве (участники Щепотьев А.В., Кандауров Д.В.); Всероссийской конференции «Развитие арсенала восстановительных практик в работе с конфликтными и криминальными ситуациями», организованной Межрегиональной общественной организацией «Судебно-правовая реформа», состоявшейся 15-17 июня 2011 г. в г. Москве (участники Наумов В.В., Щепотьев А.В., Кандауров Д.В.); Всероссийском съезде третейских судей, состоявшемся в 2006 г. в г. Москве (делегат Кандауров Д.В.); II Тульском молодежном экономическом конкурсе инновационных проектов и идей, состоявшемся в 2011 г. в г. Туле (участник Наумов В.В.);
13. Сроки выполнения, реализации проекта/программы
Проект «Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения конфликтов и споров при подготовке экономистов в высшей школе», первоначально рассчитан на пятилетний срок реализации – с 2011 по 2016 гг. Начало реализации основных мероприятий проекта запланировано на 2012 г.
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