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Продолжающиеся преобразования социально-экономических условий развития нашего общества обуславливают необходимость дальнейшего совершенствования не только гражданского законодательства в соответствии с общемировыми стандартами, но и модернизации и технологического развития экономики. Приоритетным направлением в области защиты гражданских прав и интересов, а также экономического развития,  является модернизация системы альтернативного разрешения споров и конфликтов (далее – АРСК).

В мировой практике существует достаточно большое количество разновидностей АРСК, среди которых необходимо выделить следующие процедуры:

- экспертное определение (заключение) (expert determination),

- переговоры (negotiation),

- переговоры с участием посредника (facilitated negotiation или facilitation),

- примирение (conciliation),

- посредничество (mediation),

- арбитраж (третейское разбирательство),

- посредничество-арбитраж (med-arb),

- независимое разрешение (adjudication),

- мини-процесс (mini-trial),

- установление обстоятельств (fact finding),

- комиссии по рассмотрению споров (dispute review boards),

- частный суд (private judging),

- предварительная независимая оценка (early neutral evaluation),

- «суд со множеством дверей» (multi-door courthouse),

- досудебное совещание по урегулированию спора (settlement conference),

- упрощенный суд присяжных (summary jury trial) и др.

Однако в нашей стране альтернативного разрешения споров и конфликтов не так уж и много, в связи с чем встает острая необходимость подготовки квалифицированных кадров в данной сфере.

Альтернативное разрешение споров и конфликтов опирается в нашей стране на следующие нормативно-правовые акты:

- АПК РФ;

- Трудовой кодекс РФ;

- Закон РФ от 07.07.1993г. № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже» (вместе с «Положением о Международном коммерческом арбитражном суде при Торгово-промышленной палате Российской Федерации», «Положением о Морской арбитражной комиссии при Торгово-промышленной палате Российской Федерации»).

- Федеральный закон РФ от 24.07.2002г. № 102-ФЗ (ред. от 21.11.2011) «О третейских судах в Российской Федерации».

- Федеральный закон РФ от 27.07.2010г. № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)».

- часть 2 Приложения II к Закону РФ от 07.07.1993г. № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже».
Следует отметить, что специалисты альтернативного разрешения споров и конфликтов должны иметь, помимо базового образования, опыт в соответствующей сфере деятельности (разрешение конфликтов и споров).

Именно поэтому, с точки зрения авторов, специалист, собирающийся повысить свою квалификацию посредством получения навыков в системе  альтернативного разрешения споров и конфликтов, должен уже  иметь высшее профессиональное образование, стаж в данной сфере деятельности.
В связи с вышеизложенным, обучение специалистов в этой сфере должно опираться на следующие нормативные документы:

- Федеральный закон РФ от 22.08.1996г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании».

- Приказ Минобрнауки РФ от 23.06.2009г. № 218 «Об утверждении Порядка создания и развития инновационной инфраструктуры в сфере образования». 

- Приказ Минобрнауки РФ от 17.09.2009г.  № 337 «Об утверждении перечней направлений подготовки высшего профессионального образования». 

На наш взгляд, программа подготовки специалисты альтернативного разрешения споров и конфликтов должна включать базовые познания в следующих сферах науки и образования:

- юриспруденция;

- экономики;
- психологии;

- конфликтологии;

- педагогики и т.д.

Развитие и распространение альтернативного разрешения споров и конфликтов приведет к следующим позитивным тенденциям:

- развитие организации системы подготовки и повышения квалификации специалистов, деятельность которых тем или иным образом связана с осуществлением различных видов экспертиз, а также взаимодействие с высшими учебными заведениями региона для подготовки качественных специалистов в сфере экономики;

- организация и поддержание деятельности третейского суда и других институтов альтернативного урегулирования споров и конфликтов, включая процедуру медиации;

- совершенствование представления интересов лиц, осуществляющих деятельность в сфере негосударственного (альтернативного) разрешения споров и конфликтов;

- защита прав и законных интересов граждан и организаций, разрешение споров и конфликтов, а также оказание юридической помощи;

- совершенствование взаимодействия с органами государственной власти;

- популяризация идей альтернативной (негосударственной) юстиции, а также иные направления деятельности в области достижения общественных благ.

Совершенствование системы образования в сфере альтернативного разрешения споров и конфликтов позитивно будет влиять на развитее социально-экономических взаимоотношений в современном обществе, так как развитие и распространение АРСК снизит нагрузку на государственные органы власти, АРСК направлена не столько на разрешение спора, сколько на его урегулирование и примирение сторон.
Именно поэтому АРСК так широко развито в странах с развитой экономикой, АРСК является одним из перспективных направлений развития взаимоотношений хозяйствующих субъектов, что говорит о востребованности специалистов данного профиля.

Список литературы:
1. Кандауров Д.В., Щепотьев А..В. Альтернативный суд: выясняем отношения без участия государства.// Юридический справочник руководителя. 2008. № 11.  С. 22-35.

2. Кандауров Д.В., Щепотьев А.В. Ответственность эксперта, участвующего в третейском разбирательстве // Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе: Сборник материалов пятой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе», состоявшейся 22 февраля 2010 года (Россия, г.Красноярск) / Под ред. А.Н. Попова. Красноярск, 2010. С. 38-43.

3. Сафронова Е.Г., Щепотьев А.В. Квалификация эксперта, участвующего в судебном разбирательстве // Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе: Сборник материалов пятой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе», состоявшейся 22 февраля 2010 года (Россия, г.Красноярск) / Под ред. А.Н. Попова. Красноярск, 2010. С. 118- 123.

4. Щепотьев А.В., Яшин С.А. Достоверность и оспориость результатов оценки, используемых в судебном разбирательстве // Актуальные проблемы науки, практики и вероисповедания на современном этапе: Сборник материалов седьмой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы науки, практики и вероисповедания на современном этапе», состоявшейся 21 марта 2011 года (г.Красноярск, Россия) / Под ред. проф., акад. РАЮН А.Н. Попова. Вып. 1. Красноярск, 2011. С. 250- 255.

1

